

A TENGERRPART

NAPILAP.

VI évfolyam.

FIUME, vasárnap 1909. február 21.

42. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 223)
Viale dell' Ospedale, Warzer ház 1. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. | Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A tisztességtelen verseny szabályozása.

Németország már a második törvényt alkotja meg a tisztességtelen versenyről, mi pedig még mindig beérjük e kérdés elenyésző csekély részét szabályozó 1884. évi XVII. törvénycikk 58. szakaszával, amely négy sorra terjedő rövidségénél fogva csak kevés esetben alkalmazható.

A kereskedelmi forgalom a tisztességtelen verseny terén nálunk is hasonló jelenségeket érelt meg, amelyek mindinkább kívánatosá teszik, hogy a becsületes kereskedelem tekintélyének ártó, lelkiismeretlen üzerek eljárásán k véget vessünk.

A verseny szabadsága nem lehet egyértelmű a tájékozatlanság teljes kiaknázásával, hamis adatoknak határtalan feltüntetésével és a versenytársaknak ok nélkül való ócsárlásával. A fogyasztásnak és kereskedelemnek egyaránt érdeke, hogy lehetőleg megakadályozzuk az egyre fokozódó verseny kinövéseit, illetve, hogy az ilyen irányú kihágásokat megbüntessük.

A tisztességtelen verseny szabályozására az új ipartörvény megalkotása a legjobb alkalom.

Vártuk is, hogy az ipartörvény revíziója ki fog terjeszkedni erre a kérdésre is. Ez a remény ennél jogosabb volt, mivel az ipar gyakorlásáról szóló törvényre vonatkozó Anyaggyűjtemény egész szövegében hozza a néhai Hegedűs kereskedelmi miniszter által 1900-ban kidolgozott javaslatot és az annak tárgyalására összeült értekezlet megállapodásait. A Hegedűs féle önálló törvénynek készült javaslat pedig annyira megfelelő, hogy teljesen átvehető lett volna.

A már a jövő hónapban értekezlet alá kerülő ipari kódex tervezete azonban nemcsak hogy nem tartalmazza a tisztességtelen verseny szabályozását, hanem a mai törvénynek idézett lézagos intézkedését sem foglalja magában, ami abból következtethető, hogy a minisztérium az idevágó kérdésekkel önálló törvényben és később kíván foglalkozni.

A szóban forgó határozmányoknak az új ipartörvényből való kihagyása mellett csak egy érv hozható föl, az, hogy a kódex terjedelme amugy is túl nagy. Ámde ez az okfejtés sem helytálló, mert 817 szakaszhoz még 15 szakasz könnyen hozzáférhető. A tervezet önálló törvényeket a megrendelések gyűjtéséről, a hálózatok kereskedéséről stb. is magába olvasztott, tisztességtelen verseny szabályozásának külön törvény alakjában való kiadására tehát hasonlóképpen nem lehet találóan hivatkozni. Annak főoka, hogy miért kellene a tisztességtelen versenyről szóló intézkedéseket az ipar gyakorlására vonatkozó többi határozmányokkal kapcsolatosan megtenni, kiválóképpen a tárgyi és logikai összefüggésben rejlik. Ezeknek a törvényes intézkedéseknek anyaga az üzleti élet leggyakoribb jelenségeire vonatkozik, hiszen oiy cselekmé-

nyeket szorít korlátok közé, a melyeket minden kereskedő naponként végez. Ha tehát egységes ipari kódexet akarunk, a mely a vasárnapi munkaszünet kivételével az ipari tevékenység valamennyi szabályára kiterjeszkedik, abból nem hagyható ki a tisztességtelen versenynek szüntelenül figyelembe veendő tilalma sem.

A törvényhozási alkotás szükséges voltát azonban nemcsak a vázolt általános és alaki okok bizonyítják, hanem törvénytechnikai érvek is igazolják, a melyek egyenesen megkövetelik, hogy az új ipartörvény tervezetét kiegészítsük a jelzett irányban, nehogy más elvi természetű határozmányok illuzórius hatásuk legyenek.

Az érvényes ipartörvény 51. szakasza szerint: „saját vagy mások készítményeit végeladás, árverés, vagy más, a tömeges és gyors eladásra ingerlő módon eladni, csak az iparhatóság engedélyével szabad.“ Vagyis fordítva, ipari kihágás minden olyan eset, amikor valaki iparhatósági engedelem nélkül végeladást vagy árverést rendez, továbbá „tömeges és gyors vételre a törvényben használt eladás szó magától értetődően helytelen, ingerlő módon“ ad el. A törvény ez intézkedése tehát tiltja azokat az üzleti hirdetéseket, amelyek alkalmasak arra, hogy a fogyasztóközönség vásárló kedvét csábító adataikkal rendkívüli módon fokozzák. Az új ipartörvény tervezetének 217. szakasza csak a végeladásokat és árveréseket illetőleg tartalmaz ehhez hasonló tilalmat, minél fogva az áruknak tömeges és gyors vételre ingerlő módon való kínálata szabad volna.

Alapjában véve minden üzletnek az a célja, hogy áruin minél tömegesebben és gyorsabban tudjon, éppen ezért helyes volt ennek a szándéknak megnyilvánulását korlátok közé szorítani.

Az üzleti cselekvési szabadság ilyenképpen való megköltésének az a nyilvánvaló célja volt, hogy egyfelől megkímélje a közönséget a minden bizonynyal meghonosuló csábítási rendszer kárától, másfelől, hogy érvényt szerezzen a végeladási és árverési tilalomnak. Mellé, ha mindenki korlátlanul, a leghangzatosabb és leghatásosabb üzleti hirdetményeket teheti közzé, az a törvényes intézkedés, hogy végeladást és árverést csupán előzetes hatósági engedellyel szabad megkezdeni, megkerülhető, mivel a mai ipartörvény 51. szakasza alapján kifogásolható folytonos, változatos és eredményes üzleti közlésekkel a tömeges és gyors eladásra irányuló célt elérhetem a nélkül, hogy a törvényben előirt engedelmet megszerzetem volna.

Az új ipartörvény tehát hiába mondja ki, hogy „végeladást, illetve árverést hirdetni az iparhatóság engedelmével nélkül tilos“, mert ime, másképpen is lehet fokozni a fogyasztóközönség vásárló kedvét, illetve árverés és végeladás közzététele nélkül is elérhető az üzleti menetnek végeladás és árverés hirdetésével egyenlő élénkítése.

A kereskedőre nézve pedig az üzleti eredmény a lényeges és nem a hirdetés szövege, amelyből szívesen kihagyja az amugy is körülményesen megszerezhető, időhöz kötött és költséges végeladási engegelemre való hivatkozást, ha azt más, hangzatos kitétel helyettesítheti.

A végeladási és árverési tilalomra vonatkozó tilalom tehát csak félrendszabály, amely kiegészítésre szorul. A kiegészítésnek pedig természetesen az új ipartörvényvel kapcsolatosan kellene megtörténni.

Az ogulin—knini vasut kiépítése.

A magyar—dalmát összekötő vasut, amelyet az 1907. évi kiegyezési törvény alapján Magyarországnak kell kiépítenie, szépen halad a megvalósulás felé, úgy, hogy az építkezési munkák megkezdése már ez év tavaszára várható.

A kormány a tervezett vasutösszeköttetés előmunkálati engedélyét — amint már említettük — is a Pesti Kereskedelmi Bank, az Agrár és Járadékbank továbbá a bécsi Unionbankból álló értéksoportra bízta, amely a nyomjelzési és tervezési munkálatokat a „Magyar Helyiérdeklő vasutak részvénytársasággal“ készítette el.

Ez a társaság mindenk előtt megszerezte a Gferer-cégtől a Plaskiig már elkészült és már közigazgatásilag is letárgyalt terveket, a nyomjelzést pedig folytatta egyelőre az 54 km-nél fekvő Saborski faluig. A Plaski és Saborski közé eső újabb 27 km. hosszú vonalrész közigazgatási bejárását 1908. évi április havában tartották meg, amidőn a Gferer-féle tervezetől is annyiban eltértek, hogy a m. kir. államvasutak fumei fővonalához való csatlakozást már Ogulin előtt mintegy 6 km.-re, Ostarije község közelében állapították meg és pedig többféle változatban.

E változatok közül az egyik a fumei vonal 505/510 szelvényei mellett a fővonalhoz simulva ismét Ogulinba vezet. Károlyváros felé pedig egy összekötő ivet tervez; a másik ugyanezen szelvények közt egy új csatlakozó állomás építését tervezi Ostarije elnevezéssel; míg egy harmadik vonalváltozat Károlyváros állomást óhajtaná a személyvonat forgalmi végpontjává megtenni a Ogulin felé csak egy összekötő ivet építené.

E vonalváltozatok iránt döntés még nem történt, de az elsőnek említett variáns látszik legcélszerűbbnek, mert minden érdeket kielégít. A fővonalnak Saborskitól az ország határáig terjedő részén, továbbá a jezero—biháci, valamint a vrhovic—otocaci szárnyvonalakon a közigazgatási bejárást, összesen 245 km. hosszban 1908. évi október havában egyfolytában tartották meg és ezzel azután az egész vasuthálózat nyomvezetésének politikai bejárása és végleges megállapítása megtörtént. A fővonal Saborskitól Rudopolje állomásig átla-

gosan déli irányban, Rudapoljetól Vrhovinán át Zaluznicáig átlagosan nyugati irányban vezet. A vasut legmagasabb pontja a Kiskapelában Rudopolje állomás, a 72,5 km.-nél, melynek az Adria fölötti magassága 872,14 m. Saborski állomás magassága 668,00 m. A magassági különbség tehát 204,14 m., mely a két állomás közötti 19 km. távolságra átlagosan 10,7‰ emelkedést ad.

Rudapoljetól a fővonal Vrhovine állomásig, a 81-ik km.-ig 14‰ maximális lejtőviszonyban esik a 767,00 m. tengerszín fölötti magasságra. Vrhovine egyben elágazó állomása Otocacra, nyugatra vezető, 24 km. hosszú szárnyvonalnalnak.

Megemlítjük itt, hogy egy másik vonalváltozat szerint Saborski és Zaluznica közt egy 4 km. hosszú alagút épült volna, mely a fővonalat 3 km.-rel, az otocaci szárnyvonalat pedig, (amely ez esetben Zaluznicánál ágazott volna el) mintegy 8 km.-rel megrövidítette volna.

Ez a variáns azonban hat millió koronával többbe kerül az előbb leírt vonalnál ellenben az üzemi költségekben elérhető évi megtakarítás összege csak 1½ millió koronára számítható; miért is ezt a vonalváltozatot már a közigazgatási bejárás előtt eljuttették.

Vrhovinén túl a fővonal Zaluznicánál (90 km.) ismét délnek fordul és 10‰ maximális esésben az otocaci és gospici fennsík közötti alacsonyabb hegyeket vágja át, miközben érinti Lesce, Janjce, Studenci, Perusic (járásishely) és Osik községeket. A 135,5 km.-nél a vonal eléri Gospics városát, Lika-Krbava megye székhelyét.

UJDONSÁGOK.

— **Zichy Aladár gróf Abbáziában.** Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter a tegnap esti gyorsvonattal Fiuméba érkezett és innen kocsin mindjárt Abbáziába hajtatott családja látogatására. A miniszter valószínűleg még ma este vagy holnap reggel utazik vissza Budapestre.

— **Vay Sándor felolvasása.** A Szabad Lyceum előadásainak sorozatában hétfőn a hó 22-én este fél hét órákor Vay Sándor gróf, a népszerű író József kir. főhercegről fog olvasni. A felolvasást, mely az állami felsőbb leányiskola termében lesz, vetített képekkel kíséri Nádory István mérnök.

— **Felsőszécsényi leányiskolában.** Zágrábról jelenti tudósítónk, hogy az ottani felsőbb leányiskolában az igazgatóság több levelet csipett el, amelyek az intézet növendékeitől erednek, súlyos felsőszécsényi tartalmának és magasztalják Karagyorgyevics Péter szerb királyt. Szigorú vizsgálat indult meg, a mely kiterjed a felsőszécsényi tanítványok szüleiére is.

— **Trieszt az osztrák Lloydért.** A trieszti tőzsdei deputáció elhatározta, hogy a központi kormánytól lépéseket tesz, hogy az osztrák Lloyd elnökségének székhelye továbbra is Triesztben maradjon. A délamerikai szolgálatra vonatkozó hajózási szerződés megkötésének gyorsítása érdekében tett lépéseket megújították.

— **A Mauretania rekordja.** A Cunard társaság „Mauretania” gőzöse négy nap 17 óra és 50 perc alatt megtett útjával új rekordot ért el az Európa és Amerika közti úton és ezzel eredményével 106 perccel javította meg a Lusitania rekordját. A legnagyobb napi út 671 mérföld volt, ami 24 óra alatt 1241 kilométernek felel meg.

— **A „Nagy Lajos” kijavítása.** Az Unicnél zátonyról levontatott „Nagy Lajos” Adria-gőzöst ma Triesztben dockba vontatták, ahol a fát kirakják belőle. Buvárok megvizs-

gálták a hajó fenekét s konstatálták, hogy a vaslemezek több helyen kilyukadtak vagy meglazultak. A kijavítás körülbelül 40 napig fog tartani.

— **Egy magyar tengerészhadnagy öngyilkossági kísérlete.** Tegnap délben a Giardino Publico közelében szolgálatot tevő rendőr a népkertből revolverlővést hallott. Utána nézett a dolognak és a kaputól nem messze egy fiatalembert talált egy pad mellett a földön, ki mellett egy revolver feküdt. Az öngyilkosjelölt teljesen eszméletlen volt és volt annyi ereje is, hogy a rendőr segítségével a néhány lépésnyire eső mlaccai rendőrállomásra menjen, hol Kubányi Iván 22 éves hatvani születésű tengerészhadnagynak, az itt horgonyzó „Morawitz” Atlantica-gőzös harmadik kapitányának mondta magát. Elhívták az ugyanabban a házban lakó Schwalba orvost, kinek rendelkezésére a kórházba szállították. Itt az orvosok megállapították, hogy a golyó, melyet a fiatalember valószínűleg a szívének szánt, az első és második borda között hatolt be és nem sértett meg nemesebb részeket. A löveget még tegnap este kivették és ma délelőtt Kubányi már elbeszélgetett látogatóival, kiknek restelkedve mondta, hogy bolondság volt, amit elkövetett és bánja cselekedetét. Egy leány miatt tette, aki nem akarta meghallgatni.

— **Öngyilkos elmebajos.** Zárából jelentik: Valentin Emil erdőtanácsos, vízszabályozási osztályvezető, ki hosszabb időn át beteg volt, tegnap délután hirtelen fellépett elmezavarban, miután előzőleg nyolc éves fiát késsel meg akarta ölni, kivette magát az ablakon s röviddel azután behalt sebeibe.

— **Egy álarcos leány merénylete.** Mattesich Antalt, a fiumei előleg- és hitelszövetkezet ismert vezetőjét tegnap este a korzón egy álarcos leány, kit eddig nem sikerült kinyomozni, késsel arcan és mellén megsebesítette. A tett oka valószínűleg féltékenység. Mattesichet azonnal kórházba szállították, ahol előreláthatólag két három hétig kénytelen lesz az ágyat nyomni. A mellének irányzott szúrás végzetes lehetett volna, ha vastag felikabátja és téli öltönye nem mérsékli a szúrás erejét.

— **A „Petar Zrinski” balesete.** Tegnap délután 5 órákor, mikor a „Petar Zrinski” gőzös Fiuméből Abbáziába indult, a belső kikötő hullámgátjánál az Adria hajóstársaság szénraktára mellett eltört a propeller csavarja. A „Klotild” gőzös vontatta vissza kikötési helyére, hol az utasok kénytelenek voltak a hajóból ismét kiszállni.

— **Elfogott tolvaj.** Stiglich Pál 37 éves buccari illetőségű munkás a susáki Jellacsics-terem levő Turina-féle üzletben van alkalmazva. Stiglichnek tegnap reggel főnöke átadott 170 koronát azzal a megbízással, hogy a Radmanovics-féle nagytözsdeből hozzon megfelelő értékű dohányarut. A megbízott azonban nem jött vissza sem a dohánynyal sem pedig a pénzzel. Turina ki látta, hogy a megbízott néhány óra múlva sem jön, elment a rendőrségre és följelentette. A rendőrségnek sikerült még tegnap elfogni a tolvajt, de akkor már egyrészt elköltötte a sikasztott pénznek. Lezárták.

— **Talált takarékbetétkönyvecské.** Kosak György zágrábi illetőségű 32 éves munkás tegnap, amikor a Scogliettón haladt, egy Horváth Mária névre szóló postatakarék betétkönyvecskét talált, mely 1160 koronás betétre volt kiállítva.

A becsületes ember a könyvecskét átadta a rendőrségnek, ahol gazdája átveheti.

— **Meglopott kereskedő.** A rendőrség tegnap reggel letartóztatta Blasicchi János drenovai illetőségű munkást, kit a susáki csendőrség azért körözött, mert Polgár József kereskedő kárára Susákon összesen 184 korona ér-
árut lopott.

— **A tolvajt átadták a fiumei rendőrségnek.**
— **A kikötőből.** Február 19—20. Érkezett: „Meridian” angol gőzös Hullból 4900 tonna kőszénrel; „Gardegna” osztrák gőzös Methilből 2300 tonna kőszénrel.

Indult: „Matlekovics” magyar gőzös Triesztbe üresen; „Dante” olasz gőzös Palermóba 1000 tonna fával; „Baltico” osztrák gőzös Liverpoolba 2000 tonna cukorral.

— **Farsang utolsó napjára.** Hogy az isztriai partokon lakó közönség résztvehessen

a kedden f. hó 23-án tartandó kocscikorzón egy rendkívül járat fog indulni d. u. 1 órákor Lovranából Ika, Abbazia és Volosca érintésével Fiuméba.

Visszaindulás Fiuméből d. u. 5 órákor a fent nevezett kikötők érintésével Lovranáig.

Menetár oda és vissza K. 1.20 személyenként.

Ezenkívül a buccari—fiumei vonalon közlekedő hajó d. u. 5 órákor fog indulni Bucariba és Portorébe, ugyazintén d. u. 5 órákor indul a Fiume—Cirkvenica—Novi vonalon közlekedő gőzös Cirkvenicába és Noviba a rendes árak mellett.

Mindezen járák azonban csak kedvező idő esetén indulnak.

Kirándulások a tengeren. A magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság gőzösei kedvező idő esetén, vasárnap f. évi február 21-én a következő kirándulásokat fogják rendezni:

Cirkvenicába és Noviba a „Sirály” termes gőzössel d. e. 10:30 órákor; visszajövet Noviból délután 3 órákor és Cirkvenicából d. u. 3:30 órákor. Menetár oda és vissza személyenként 1.50 korona.

Abbáziába a „Szamos” és „Stefánia” szalon-gőzösekkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és déli 12-kor, délután 2, 3, 4, 5 és 6 órákor. Utolsó indulás Abbáziából Fiuméba 6 órákor. Menetár oda és vissza személyenként 1.20 korona.

Ikába és Lovranába a „Dráva” gőzössel délután 2:30 órákor, érintve Voloscat és Abbáziát. Visszaindulás Ikából este 6 órákor, érintve útjában Abbáziát is. Menetár oda- és vissza, személyenként 80 fillér.

Fiuméből Abbáziába az „Istriano” gőzössel omnibus vonal. Indulás Fiuméből d. e. 9:30 és 11:30 órákor, továbbá d. u. 1:30 és 4:30 órákor.

Abbáziából Fiuméba az „Istriano” gőzössel d. e. 10:30 órákor és 2:30, 5:30 órákor. Menetár személyenként 20 fillér. Jegyek a hajón kaphatók.

Távirat ◀▶ Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 20. A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Bejelent, hogy egy Várnai Dezső budapesti lakos összeférhetlenségi bejelentést tett Benyovszky Sándor gróf ellen, mivel az igazgatósági tagja az állam hozzájárulásával épített Tatra vasutnak. Mivel azonban a bejelentés nincs támogatva a szükséges okmányokkal, a ház levéltárába helyezik. Ezután átternek az utoncjavaslat folytatásos tárgyalására.

Molnár Jenő és Pálffy István indokoják és elfogadásra ajánlják a javaslat tárgyalása folyamán benyújtott határozati javaslatokat. A többi indítványozó nem kíván élni a zárszó jogával és eláll attól. Ezután

Jekelfalussy honvédelmi miniszter reflektál a vita során elhangzott felszólalásokra. Örömet fejezi ki azon, hogy a katonai ügyekhez hozzászóló képviselők főleg a praktikus szempontokat tartják szem előtt. Az altiszti kérdést minden esetre rendezni kell, a katonai oktatás reformjának előkészítése is folyik, a katonai

Hallgassa csak meg, mit csinál a Meyer!

Ez az ember a rossz évszak kezdetén mindig 50 márkáért szodeni ásványpasztillát vásárol — természetesen csak a valódi Fay-féle, mert csekélyebb értékű Meyer nem vásárol. A pasztillát elfogyasztják az alkalmazottak, ha meghűtötték magukat és egészségesek maradnak. A tréfa ára igaz, hogy 50 márka, de a Meyer személyzetéből jóformán soha sem hiányzik senki és kineveti a többieket, a kik a szezon teljében nem tudnak magukon segíteni; mert személyzetük fele beteg. Fay valódi szodenije ugyanis par excellence szer minden meghülés ellen. 1 korona 25 fillérért kapnát minden e szakmába vágó üzletben, de utánzatot határozottan vissza kell utasítani.

Vezérképvislet Magyarország-Ausztria részére: Gunzert W. Th. Wien, IV., Grosse Neugasse 17.

büntető perrendtartás az igazságügyminiszter kijelentése szerint is nemsokára újra szabályoztatik s a katonai becsületügyi eljárás reformja is közöttől áll. A polgári és katonai becsület közötti különbségről vallott felfogás már idejét múlt. A hadvezetőség a céllovászatra is nagy súlyt fektet, e tekintetben vezetőszerépünk van. Miután még az ezrednyelv jelentőségét fejtette ki, a javaslatot elfogadásra ajánlja.

A ház a javaslatot általánosságban és rövid vita után részleteiben is elfogadja.

Az elnök indítványára ezután elhatározzák, hogy a farsangra való tekintettel hétfőn és kedden nem tart a ház ülést, úgy hogy a legközelebbi ülés szerdán lesz.

Szünet után Pető Sándor a Népszava árusításának a pályaudvarokon való betiltása miatt, Hoffmann Otto a Boszniának adandó alkotmány ügyében és Surmin György horvát kérdésekben interpellál.

Kitüntetett tábornok.

BÉCS, febr. 20. A király Pott Emil nyug. tábornoknak és törvényes utódainak bárói méltóságot adományozott.

Harc az oravicai mandátumért.

ORAVICA, febr. 20. A nemzetiségi igazgatások mind féktelenebbé válnak a kerületben. A nemzetiségi vezérek szocialista igazgatókat is hoztak Budapestről, kik mellettük korteskednek. A népet valóságos terrorizálják.

A jegybank tisztviselőiért.

BÉCS, febr. 20. Az Osztrák Magyar Bank mai ülésében elhatározta, hogy tisztviselőinek és egyéb alkalmazottainak összes adósságait és előlegeit törli, illetve lerovottnak tekint. A banknak összesen 980 alkalmazottja van, kik között a határozat rendkívüli lelkesedést keltett.

Apagyilkosság.

SZEGSZÁRD, febr. 20. A tolnamogyei Bölcskén Tóth József Amerikából hazatért gazda atyjával egy örökségi ügyben összeveszett és azt nyolc kesszurással megölte. A gyilkos önként jelentkezett a csendőrségnél.

Szakszervezetek föloszlatása.

BUDAPEST, febr. 20. A belügyminiszter tegnap a fuvarosok egyletét és a pincérek szakszervezetét föloszlatta.

Hétnapi terminus.

RÓMA, febr. 20. Itt az a hír terjedt el, hogy Ausztria-Magyarország Szerbiának hét napos gondolkodási határidőt adott, hogyha ekkorra sem szerel le, akkor kitor a nyílt ellenségeskedés. Politikai körökben kijelentették, hogy az európai nagyhatalmak egyáltalában nem hajlandók arra, hogy Szerbia kedvéért egy világháborút idézzenek elő. Ha tehát Szerbia rövid időn belül le nem szerel, úgy egészen magára marad.

Hadikészülődés Szerbia ellen.

BÉCS, febr. 20. Katonai körökből kiszivárgott hírek szerint néhány nap előtt öt hadihíd-készletet szállítottak Zimonyba. A hadügyi vezetőség számít azzal a lehetőséggel, hogy a szerbek szükség esetén fölrobbantják Zimonyból a Száván át vezető hidat s kellő időben gondoskodni akar hidkiszletről, hogy annak idején hídát veressen az előnyomuló csapatok számára.

Szerb koholmány cáfolata.

BÉCS, febr. 20. A hadügyminisztérium és a külügyminisztérium cáfolják a szerb lapok ama hírét, hogy Belgrád felett osztrák-magyar katonai léghajó lebegett a napokban. A cáfolat az egész dolgot a szerb sajtóiroda koholmányának mondja.

Cseh katonák összeesküvése.

BRULX, febr. 20. A „Brüxer Zeitung” írja: A cseh nemzeti szocialisták antimilitarista propagandája a kaszárnyákban is termékeny talajra talált. Most derült ki, hogy Schlanban a csendőrség három héttel ezelőtt meglepett harminc 11. és 75. sz. gyalogezredbeli altisztet, amint egy magánlakásban titkos értekezletet tartottak. A katonákat a csendőri belépése annyira meglepte, hogy a náluk lévő kompromittáló iratok eltüntetésére se gondoltak. Azonnal lefegyverezték és még az éjjel a prágai katonai börtönbe szállították őket. A hatóságoknak az utóbbi napokban a cseh nemzeti szocialistáknál tartott házkutatásai a fenti esettel vannak összefüggésben.

Tittoni lemondása.

RÓMA, febr. 20. Tittoni külügyminiszter influenzában súlyosan megbetegedett. Általában azt hiszik, hogy Tittoni betegsége siettetni fogja lemondását.

Nyílt-tér*.)

Válasz Markovitséknak I

Zugschwerd ur tegnapi válasza egyszerűen valótlanság, mert ha kell bizonyítani tudom a háztulajdonossal és titkárával a kistajgerolást és az ez ügyben gyakorolt pressziót. Az egész kenyérgyár az asszonyokkal együtt fenn volt az öregnél és mindenféle ígérettel rávették az öreg, tehetetlen embert, hogy írja alá a nyilatkozatot két tanu jelenlétében, akik szintén be lettek csapva tudtuk nélkül, mert minden úgy történt, ahogy az első nyilatkozatomban megírtam.

N. N.

* E rovatban közlöttékért a beküldő felelős. A szerk.)

Szoptató anyák

tejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsio használat által.

Kimerültség megszűnik,

s a csecsemő rózsásabbá, vidámabbá és pajzánabbá válik, mint valaha volt.



AZ Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halászt — hárjuk figyelembe venni.

Az anyaságnak bármily válságos percében, a

SCOTT-féle Emulsio

erőt kölcsönöz, bátorít, s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógyszertárban.

Fiume szabad kir. város általános ipar-testülete mint iparhatóság.

Meghívó

az összes fiumei iparosoknak!

Fiume szab. város általános ipar-testületének

alakuló közgyűlésére,

mely vasárnapon e hó 21-én d. e. 11 órakor megy végbe a kereskedők és iparosok egyletének helyiségeiben (palazzo modello) a következő

napirenddel:

1. Jelentés az alapszabályok jóváhagyásáról.
 2. Az ideiglenes igazgatóság jelentése.
 3. Az elnökség, igazgatóság és a tisztviselők megválasztása.
 4. A mérleg és a költségvetés jóváhagyása.
 5. Esetleges indítványok.
- Fiume, 1909 február 20-án.

Az igazgatóság kiküldöttje:

Loibelsberger m. p.

Meghívó.

A Fiumei Népbank R. T.

részvényeseinek hétfőn március 8-án d. e. 11 órakor az intézet helyiségeiben (Dante-tér) tartandó második

rendes közgyűlésére.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1908. évről.
 2. A mérleg bemutatása és a nyereség felosztása iránti javaslat.
 3. A felügyelő bizottság jelentése.
 4. A felmentvény megadása az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.
 5. Két igazgatósági tag választása.
 6. Öt felügyelő bizottsági tag választása.
- Fiume, 1909. február 19-én.

Az igazgatóság.

NB. Az alapszabályok 10. és 12. §-a értelmében a részvényeket legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt kell a banknál letenni. Minden öt részvény egy szavazatra jogosít, több mint 40 szavazatot azonban senki sem gyakorolhat.

Lederer penzió Abbazia. Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától feljebb. Családoknak engedmény.

Alulírott egylet a közönség érdekében tudomásul hozza, hogy a jelenleg érvényben levő törvények, illetőleg egy Magyarországon érvényes orvosi oklevél alapján ezen városban kizárólagosan a következő „összes gyógytudományok tudorai”-nak van joguk a fogorvosi gyakorlat üzésére:

Dr. Dalma Dezső
Via Municipio 2. sz.

Dr. Krausz Ödön
Corso 20. sz.

Dr. Krisković Wladimir
Via del Porto 1. sz.

Dr. Pachany Anasztáz
Via Adria 1. sz.

Dr. Zack János
Via della Sanità 2. sz.

Az Országos Stomatológiai Egylet Tengeremléki Osztálya Fiumében

Kifogástalan fogakat fogsorokat

aranyhidakat stb. stb.

Csakis PÁLMAI ISTVÁN

fogm. üzemében

Fiume De la Ville szálló II. em. készítenek precíz kivitelben.

Budapesti női szabónő

jutányosan készíti le agelegánsabb angol és francia női kosztümöket.

SEILER R.

Via Risorta 60/341 I. em.

Nemzetközi Panoráma

Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:

Eredeti színezett művészi fényképfelvételek. Érdekes és tanulságos. A tanulóifjuság részére fontos és kellemes szórakozás.

E héten csudaszép felvételekben

Velence, Florenc és Verona.

Nyitva reggel 10-től este 10 óráig.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio
naponta nagy előadás
Teljesen új műsor.

== Csak néhány napig. ==

Les deux Maximow

Mlle Dezon átváltozó csipketáncosnő,
Marchillini Alfréd kórikus, Charly Lilly angol
énekesnő és táncosnő, La belle Annette nem-
zetkező énekesnő, Cis an Dis zenebohócok,
Walthon Poldi bécsi szubrett, Les Darcos
duettisták a párizsi Folies Marignyből, Kosmos
nővérek táncosnők stb. stb.

== Nagyszerű látványosság! ==

Kezdete este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.



Még azokat is, akik éveken át mást
használtak, meghódította a valódi

ERŐ SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy
igazán jó és hatásos házszerzől várni lehet.
Ore az egészségnek, fertőtleníti, erősít és
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld
utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése
után.

KOSMOS laboratorium, GYŐR.

Kapható mindenütt.

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle
Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!
minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

Perfekt magyar gyorsíró

a déli szünet alatt egy—másfél órai
mellékfoglalkozásra kerestetik. Cim a
kiadóhivatalban.



Porto-Ré

(Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ

tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzsön 40 percnnyire Fiumétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITÜNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.
Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.
Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. Groó Béla.

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

Csak a legfinomabb, szárított
kokuszdiót



Edlgozzák fel a Ceres-gyárak.
bból állítják elő minden pótlás
nélkül a lehető legtisztább ké-
születekben a híres

CERES-ételzsirt

sütésre, rántásra és főzésre.

SAVOY RESTAURANT

Ponte Goldoni — VELENCE — San Marco

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.
— és étlap szerint. —

Tulajdonos: Leopold Alfréd.

VELENCE

BONVECCHIATI

szálló és étterem a Szt.
Márktér közelében.

Új épület minden kívánt
kényelemmel.

Szobák 2 $\frac{1}{2}$ -3 lirától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony-
ha mérsékelt áron étlap
szerint.

Tulajdonosok:
Fratelli Scattola.

Megjelent az eredeti Remington-Standard 10-es modellű látható irásu írógép

mely a láthatóságon kívül rendelkezik az eddigi kitűnően bevált
és tovább gyártott 7-es és 9-es modellű írógépünk világ-
hírű erős és megbízható szerkezetével. Kiváratra mindhárom
gépünket saját költségünkön a helyszínen bemutatjuk.

Glogowski és Társa
cs. és kir. udvari szállító cég
Remington-írógép telepe. Budapest, VI., Andrassy-ut 12. szám.

TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Grande kávéház

Fiume, Piazza Andrassy
(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház

— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —
Magyar lapok! — Modern kényelem!

Venier Penzió és Vendéglő

Venice Szt. Márktér.

Szobák 2 lirától feljebb villanyvilágítással
Étterem kilátással a Szt. Márktérre.

— Kitűnő konyha minden órában.
Procuratie vecchie 105. s. tulajdonos
(a Quadri kávé mellett) Marco Venier.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni,
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december 1-én átvettem.

Heti étlap: Hétfő: Korhelyleves, Kedd: Pusztai gulyás Szerda: Halak
Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat:
Különféle hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 24 frt.

Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok! — Kőbányai Polgári Sör!

Tulajdonos: Ladányi György.